



# 创造性转化 创新性发展 青岛这七年

## 2026文化日志

●2月2日  
青岛市美术馆2026年新春展：“多彩门庭——胶南年画里的家·国·人生”艺术展

地点：青岛市美术馆  
亲子互动儿童剧《走进绿野仙踪》

地点：大红礼演出新空间剧场

●2月3日  
西班牙格拉纳达弗拉明戈舞剧《卡门》白金版

地点：青岛大剧院歌剧院  
风华正茂——青岛市青年油画作品展暨市南区琴岛美术馆油画作品展

地点：青岛国际会议中心



●2月4日  
《艺路同行 共识迎春》2026年APEC中韩双人画展

地点：青岛山海志美术馆  
亲子互动儿童剧《走进格林童话之白雪公主》

地点：大红礼演出新空间剧场

●2月5日  
“骏墨迎春”迎新春楹联作品展

地点：青岛市文化馆群星展厅一楼

●2月6日  
《卡农》——经典影视作品视听音乐会

地点：青岛大剧院

●2月7日  
新“声”力量萨克斯管重奏音乐会

地点：青岛音乐厅

《美人鱼》互动合家欢音乐剧

地点：冰山之角二层国际会演厅

张良·鹰子新喜剧秀

地点：安仰喜剧

儿童剧《西游记之孙悟空三打白骨精》

地点：伟东·乐客城奥维尔国际影城剧场

易笑喜剧精品主打秀

地点：城阳开心麻花大剧院

●2月8日  
百老汇国内唯一正版授权互动亲子科学剧《物理秀》中文版

地点：青岛市人民会堂

综艺晚会新喜剧综艺秀(舞蹈京剧流行乐)

地点：丽达茂糖喜剧公社

(具体内容及时间以现场为准)

王雷 整理

## 山海治愈,「马腾」不走了

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

### 导演岳洋分享创作历程 《马腾你别走》如何“悲歌喜唱”



■电影《马腾你别走》中,青岛籍演员宋茜(左)饰演马腾前妻“周芸”。

《罗马假日》与《罗马》、《情书》与《小樽》、《海角七号》与《恒春》……回顾百年影史,电影持续赋予城市一种被影像验证过的生活方式,将地方风物柔性摄取,成为叙事的一部分。

清爽治愈电影《马腾你别走》正在放映中,片中,林更新、李幼斌在青岛结成半路知己,为了一个“荒唐”的人生赌约踏上旅途,在一段令人啼笑皆非的“送死之旅”中找到救赎之道。影片大量戏份在青岛拍摄,岛城影迷跟着这对老少组合邂逅本地风物,透过大银幕重新发现熟视无睹的生活:从海街到盐池,从老公馆到小码头,喝李幼斌同款啤酒,复刻林更新的“city walk”路径……治愈自有其地理特性,《马腾你别走》也成为岛城影迷冬日里的惊喜邂逅。

近年来,以青岛为背景的影视作品频频与观众见面。《马腾你别走》里的青岛不再以“滨州市”等化名出镜,而是“真名实姓”地走进镜头,拥抱这个别具一格的故事。由少言、刘倩担任编剧,岳洋执导,林更新、李幼斌领衔主演,宋茜、王彦霖特邀出演,李雪琴、陈哈琳主演,影片将“豁达乐观的生命力与双向救赎”的治愈内核与都市生活情绪精准连接,一老一少的组合诠释了生命中“不可承受之轻”如何调剂“难以回避之重”。

影片上映之际,导演岳洋接受了本报记者专访。岳洋回顾了影片在青岛的拍摄历程,从城市美学、人文特质与角色情感结构的适配角度入手,为观众展开一个从真实情景到银幕梦境的视角。

### 豁达通透,青岛“本色”

记者:《马腾你别走》是您作为导演的首作,之前,您担任制片人的电视剧《我在他乡挺好的》、《故乡,别来无恙》,电影《走走停停》等作品都非常成功。能否谈一下这次选择青岛作为电影拍摄地之一,出于哪些方面的考虑?

岳洋:《马腾你别走》讲了一名患有老年抑郁症的钢铁工人老林(李幼斌饰)和一个习惯躺平的青年临时护工马腾(林更新饰)相处的故事。片中设定老林退休后选择从内蒙来青岛养老,也是我们在采风过程中的一个发现:在中国当下广阔的社会人口流动图景中,“候鸟式养老”是很多人的选择。作为重工业地区,不管是东北还是内蒙古,冬季都相对寒冷漫长,退休后来到青岛养老,并不是个例。青岛同属北方,文化、餐饮和生活习惯差异比较小,即使返乡和探亲回到内蒙古也方便,老人在心理上也有安全感。

在电影中,老林是和几个老同事组团从内蒙过来的,他们本想一起在这里安度晚年,也确实在青岛度过了一段美好的时光,但敌不过光阴一天天过去,曾经一起唱歌、烧烤的沙滩仍在,老朋友们却逐一离开,只剩下形单影只的自己。那种美景仍在、故人已辞的情形让老林发现,这个曾经让他向往乃至奔赴的已经成了一个不值得留恋的地方……

记者:这部电影里,马腾与老林深入城市的各个角落,镜头里出现了海鲜码头、海底世界、游乐场等地点。这对搭档顺利地融入了青岛生活,让本地人都看着很亲切。

岳洋:是的,青岛不只是一个取景地,更是人物内心一个重要的情感投射的对象。在我们的影片中,青岛被老林、马腾两个人物切割成两种状态:对于老林来说,是存在过但已泛黄的灿烂记忆和晦暗的现实;而马腾这边,他的青岛是更有活力,更具人情味和生机的。青岛是一座丰富的城市,从新城到老城,它的红瓦绿树、碧海蓝天在不同的人物眼中会被赋予不一样的意义,而它本身那种独特的视觉美感和调性,也能满足电影的拍摄需求。

其次,也是更重要的是青岛这座城市自带的“豁达感”。青岛人面对大海生活,养成了一种通透、乐天、善于消解沉重的性格。这与我们“悲歌喜唱”的叙事哲学不谋而合。我们不想让电影浸泡在苦情里,而青岛的生活氛围本身就赋予了这个关于生死的故事一种举重若轻的底色,让温暖和希望变得无比可信。片中,老林和朋友们在偏僻的海边路灯下烧烤的情节,就来自采风时的偶遇。

当街道锣鼓队在楼下叮咚铿锵,当零星的摔炮在残雪里闷响,当“大学路8号炸串”老板发文“天气寒冷,暂停出摊”,我就知道:是时候单枪匹马组建一个诗词歌赋委员会了。我冒昧取来给女儿助眠用的诗词鉴赏辞典,翻开那些挺括淡黄的纸张,希望在座的周邦彦有妙笔馈我,晏几道有灵珠赠我——一年一度,搜肠刮肚预备新年吉祥话的时节到了。

去年春节,有幸收到电影学者李岩的古体新年寄语,看毕拍案叹服,赧然的潮红大概到了夏初才褪净。这篇大作三百余字,截取风头以飨读者:“伏以岁序更迭,华章日新。玄英已谢,青阳初升。柳眼将舒而未展,梅魂已绽而弥馨。值此嘉辰,谨奉羌辞,恭申贺语,以谢米兄。观夫东君驭气,北斗回杓。雪沃千畴而滋沃壤,风苏万物以启新韶。爆竹腾欢,散九霄之陈霭;桃符焕彩,纳八表之祥飙。玉醴盈樽,映团圆之喜色;椒花献颂,柏酒浮春,谱和乐之清谣。至若椿

遇。不同的是,我们那时碰到的是几个年轻的小伙子,他们在夏夜的海边晚风里烧烤,有朋友,有小酒,那种惬意和快乐让我们印象深刻。

记者:影迷从《马腾你别走》里考证出不少本地的元素,从食物、街道到老建筑,这些是提前的路线设计还是灵机一动?

岳洋:我们希望青岛不仅是背景,更是故事的参与者。在场景选择上,我们特意避开单纯的地标打卡,而是选择栈桥、黄县路、八大峡、大学路、菜市场、渔港、海军博物馆等充满文化和生活气息的地方。不管是马腾的奔跑还是老林漫步时穿过这些街巷,城市的色彩就自然成为了情感的一部分。

我们拍摄马腾学校就选择了一个可以观海还有绿树围绕的海边小学,是挺独特的一种城市风景。这个学校是一个重要的取景地,老林在这里有一场“虎老威不倒”的重场戏。在孩子们的围绕下,老林重新点燃了内心积极面对生活的小火苗。

堪景时,我们接连看了十多个学校,但一直没有找到风格上特别匹配的。最后是我们外联的王哥灵机一动,“不如去我闺女之前上学的学校看看吧”。我们到了之后都很喜欢这个地方,剧组的同事们纷纷羡慕青岛的孩子可以有这么好的学习环境。王哥也很高兴,一直说“早知道第一个就带大家来看这个小学了”。他没想到就在眼皮底下的一个最日常不过的地方,在我们眼里是这样特别的风景。王哥是青岛人,身材是山东式的高高大大,脸上总是笑呵呵的,有生长在海边的人的亲切随和。后来,他还一路陪着我们北上包头,直至杀青。

### 跨越山海,友情无价

记者:资料显示,《马腾你别走》去年5月在青岛开机,拍摄期间正好是青岛最适合旅游的时候,有哪些让您印象深刻的故事情节?

岳洋:印象深刻的点是演员与城市的融合。林更新在社交媒体上发了一条关于“蛤蜊味的夏天”的动态,这个描述非常精准。我们在青岛经历了暮春和初夏,见证了树木的生长和海风的季节变化,主角们的故事发生在这些变化里更生动了。

拍摄期间,剧组所到之处,市民们都表现出极大的好奇和友善。在林更新拍城市奔跑戏份时,确实引来大量围观,但大家默契地保持距离。有些路人很热情,抓着剧组工作人员问能不能当一天“临时演员”。这是种被一座城市温柔接纳的感觉,也看出青岛人热情友善的E人一面。

记者:扮演马腾前妻“周芸”的宋茜也是青岛

籍演员,回家乡拍戏是不是有很多感触?

岳洋:拍摄时间确实很紧张,城市变化日新月异,也让这位老青岛人无尽感慨。希望下次有机会能拍一部关于青岛和青岛姑娘的戏,会认识更多当地美食和独特风景。

记者:青岛的生活氛围跟电影的“治愈感”“陪感”贴合吗?

岳洋:青岛的生活节奏有一种独特的“慢”与“透”。青岛人身上有那种乐观、豁达的生活态度。再难的事,似乎去海边走走,吹吹海风,就又能看开一些。

海边的景色是充满变化的,在拍摄马腾带着马珊和老林去海边放烟花那场戏时,原本设定他们是坐在船上漂在海上的,是一种显而易见的浪漫。到了拍摄当天,退潮的速度比我们预想得快很多,刚架好机器,船就搁浅了,但那个画面却让我们都不约而同地觉得既荒诞又有趣,也挺符合马腾“随遇而安”的个性。于是,我们选择临时调整拍摄方案,让他们在一艘搁浅的船上,对着对岸的万家灯火喊出自己的心愿。

这种城市性格完美地贴合了电影想要传递的核心:人生确有悲欢,但我们可以选择用温暖和勇气去面对,在陪伴中寻找出路,即所谓“悲歌喜唱”。因此,电影的“治愈感”并非刻意营造,而是从青岛的生活氛围中自然生长出来的。镜头里未能涵盖这个城市的所有,还有很多宝藏地点值得被呈现。

记者:为了纾解老林的情绪,片中这对老少组合一起踏上了跨越山海的旅程。这段路程是怎么设计的?

岳洋:要找到一些对抑郁症的治疗有关系的地方,同时还要很美,这确实费了一番功夫。我们从青岛开始一路到包头的拍摄,反反复复的转场,算了一下将近跨越了8000多公里。我要感谢祖国的大好河山,有很多地方都是蛮值得去的,整个行程途经河南、河北、山西、内蒙古,这一线都有不错的风景。电影里,马腾给老林展现的直通瑞士那个路径,也是完完全全可以走的路线。

记者:最后请您总结一下您的这部作品。

岳洋:每个人会在电影里面读到不同的东西。我想说,如果你偶尔想起、时常去讨论影片里面的一些东西就可以了。

希望每个人都能像老林一样拥有马腾,也希望马腾能够找到一个像老林一样欣赏自己的人。不管是男生女生,友情是世人都需要的,它能够温暖人心。《马腾你别走》里面有很多关于人与人之间的善意,也有关于友情价值的东西,希望每个人能在看电影的过程当中找到自己想要的答案。

一年一度的春节档大片儿——自去年买票看“哪吒”之后,猫眼App想你想得望眼欲穿,仿佛有个人被关了很久,春节悄没声打开了一道风花雪月的边门。

“我们于日用必需的东西以外,必须还有一点用的游戏与享乐,生活才觉得有意思。我们看夕阳,看秋河,看花,听雨,闻香,喝不求解渴的酒,吃不求饱的点心,都是生活上的必要——虽然是无用的装点,而且是愈精炼愈好。”(《北京的茶食》)在春节假期的背景下,“愈精炼愈好”说到了大家心里。平时里都是二倍速看视频,现在想让时光慢下来,好置办点“精神年货”。

正月初三至初六,伦敦西区原版音乐剧《雨中曲》在青岛大剧院上演。记得狄更斯小说里有个闲笔,伦敦有钱人会雇几个流浪汉,在花园外喊几声“好冷啊”,以增添过节的氛围感。现在,伦敦的音乐剧大咖把经典音乐剧送到门口,春节的滋味真的是五花八门,逸兴遄飞。

## 艺文志

## 调频

□米荆玉



参与文化  
活动线索征集,  
请扫二维码。